

# 语文增加选做题、情境类试题, 社会学科考试仍开卷 2019年中考政策“详版”来了!

本报讯(记者 徐叶) 今年,市教育局对中考相关的动作可谓“接二连三”。2月,市教育局制发文件,对2019年-2020年高中段学校考试招生政策作了相关预告。3月到8月,又根据教育改革要求,结合社会各方反馈建议,对高中段学校考试招生政策作了部分修订。

昨天下午,市教育局又对2019年高中段学校考试招生相关事项作了明确,细化了中考各科目的“考法”。

社会学科方面,根据相关文件规定自2016年起,义务教育阶段小学和初中起始年级“思想品德”教材统一更改为《道德与法治》,启用新教材。因

此,《宁波市2019年初中学业水平考试说明·道德与法治》将依据新教材编制考试条目。2019年、2020年社会学科初中学业水平考试继续采用开卷形式。2019年直属学校保送生考试社会学科继续采用半开卷形式。从2021年起,社会学科初中学业水平考试统一采用闭卷形式。

语文学科方面,2016年义务教育小学和初中起始年级语文学科也启用新编教材,教材为教育部审定的义务教育教科书·语文七上、七下、八上、八下、九上、九下六册教材。2019年我市将贯彻落实新编教材教学理念,依据教育部语文学科课程标准制定《2019年初中学业水平考试说明·语

文》。其中,命题以发展学生语文核心素养为重点,增加选做题和基于解决实际问题的情境类试题,试卷长度会增加,试卷难度及题量跟往年基本持平。全卷由“书写”“积累”“阅读”“写作”四部分构成。

此外,数学、英语、科学学科2019年学业水平考试形式、分值、时长均与2018年保持一致,考试内容和要求基本保持不变。科学学科实验测试从2021年起实行,测试满分分值10分,计入总分。体育学科考试形式和分值与2018年保持一致,总分40分,其中学校日常体育项目综合评定10分,集中考试项目30分。

## 严禁超前教学 严禁拔高教学要求 市教育局明确小学一年级教学“零起点”

市教育局日前公布了《宁波市小学语文(数学)一年级上册教学进度表》,进一步明确了小学一年级零起点的教学要求。文件要求,各校要尊重孩子的成长规律、遵循教育规律,认真做好小学零起点教学工作。各地教育主管部门将组织力量对这项工作的实施加以督查。

关于零起点,四大问题首先需要弄清楚。依照文件规定,市民也感受一下市教育局为孩子“减负”的决心。

### 什么是小学零起点教学?

小学零起点教学,是基于学生学科知识零基础的一种教学安排,它强调学校严格按照课程标准,安排教学进度,开展教学,杜绝教学过程中出现拔高和超前的教学倾向。

### 为什么要实施小学零起点教学?

记者了解到,小学一年级是学前教育向小学教育过渡的关键时期,是培养学生学习兴趣和良好学习习惯的重要阶段。市教育局实施零起点教学,就是为了尊重学生的成长规律,充分考虑学生的年龄特点和认知水平,确保学前教育向小学教育的平稳过渡。

同时,零起点教学是每一个学生获得应有知识的基本保证,是教育起点公平的必然选择。对于遏制幼儿园“小学化”倾向,减轻家长“抢跑”的焦虑有着重要作用。

### 零起点教学具体有哪些要求?

依照文件,各学校要按照国家课程标准、《浙江省义务教育课程设置及课时安排》《宁波市小学语文(数学)一年级上册教学进度表》的要求制定教学计划,安排教学进度,确保教学内容和要求有机衔

接,循序渐进,不拔高或超前教学。

作为学校,要关注每一个学生,不让一个孩子掉队。对小生活适应较慢的学生,应给予更多的关心和支持,帮助他们尽早愉快地进入小学生活。

比如,教师不要给予学生过重的学习压力,不提倡汉语拼音教学一结束就进行“拼音过关”测试,不组织口算比赛,不组织期中考试或考查。严禁在一年级开展任何形式的分层教学,不得布置要求家长完成或需要家长代劳的作业,不得要求家长批改教师布置的作业或纠正孩子的作业错误。从这个层面讲,这份文件真的是面面俱到,要求严格。

### 如何确保小学零起点教学要求有效贯彻落实?

发布文件的初衷很理想,会不会实施起来挺“骨感”?为了让零起点教学工作落实到位,市教育局也对具体实施提出了5个要求。

一是明确工作责任,校长是这项工作落实的第一责任人。

二是制定参考标准。市教育局专门组织力量制定了《小学语文(数学)一年级上册教学进度表》,对什么时间段上什么内容提出了明确建议。记者看到,小学语文教学的第一个单元共有3篇课文,列出了6个教学要点,规定用5个课时学完,机动课时

2个,非常细致、易操作。

三是公开教学安排。各校要在9月28日之前,通过告家长书的方式,告知家长一年级第一学期语文、数学教学计划和教学进度安排,相关内容需同时在校园网和校园宣传栏公布并保留至学期结束。

四是加强督导检查。特别是发挥责任督学的作用,深入课堂了解教学情况,加强对学校日常工作检查指导。

五是加强违规处置。对于小学一年级未按国家课标规定实施零起点教学、压缩课时、超前超标教学,以及在招生入学中面向幼儿组织小学内容的知识能力测试,或以幼儿参加有关竞赛成绩及证书作为招生依据的,要坚决纠正,并视具体情节追究校长和有关教师的责任,纳入规范办学诚信记录。

记者了解到,往年孩子“幼升小”之前,很多家长都会犹豫要不要提前参加培训,要不要超前学习?市教育局相关负责人也借此提醒家长,幼小衔接不仅是知识学习上的衔接,更重要的是孩子心理、行为以及学习习惯、人际交往等方面的衔接。家长一定要结合实际,遵循孩子的成长规律,切莫盲目追求超前教育,对孩子提出过高的要求。特别是要建议家长放平心态,消除焦虑,这样也更有利于孩子尽快融入小学生活。

记者 徐叶

## 2018宁波青少年朗读大赛 请你来诵读经典

本报讯(记者 滕华) 经典是文化的精粹,是人类文明的积淀,诵读祖国优秀的传统文化,不仅能让我们在读经诵典中养德行,更重要的是教会我们怎样做人,浸润我们的心灵。从今日起,宁波晚报社、共青团宁波市委、市青少年宫联合启动“经典诵读”2018宁波青少年朗读大赛。现在,我们面向全市幼儿园、中小学校的青少年朗读爱好者吹响集结号,邀您一起登上舞台、诵读经典。进入决赛的优秀者,将在10月中下旬的宁波晚报粉丝节活动现场进行精彩展演。

据悉,本次比赛以青少年为主,不限年级,最终设“金话筒奖”“银话筒奖”“铜话筒奖”三大类别。参赛者可选诵读作品,脱稿展演,作品不得超过5分钟。要求语言清晰、声音宏亮、情感充沛、仪态优

雅、舞台表现力丰富,充分地把原作品有感情地展现出来。可采用配乐辅助表演,不允许舞蹈、唱歌等其他表现形式。

初赛分4天举行,分别为10月1日(地点:高新区沧海路1号港隆广场)、7日、13日、14日(以上3天比赛地点另行通行)。参赛者可根据自身时间安排选取合适的地点,任选一日报名参加。

最终,主办方将选取30名左右的参赛者进入决赛,在10月中下旬的宁波晚报粉丝节活动中,以现场朗读的形式再次集中展演。届时,我们将对30位高水平选手有针对性地“加戏”一个“我来为您读晚报”环节,在经典诵读之外,每人再以各自的解读形式为观众口播一段刊载于《宁波晚报》上的新闻。

9月26日(含)前,您可以通过“宁波晚报升学通”(nbtzn)官方微信进行报名。或电邮576146215@qq.com、致电15657881275咨询杨老师。

